PHONG GD - BT NAM TRUC PE KHAO SAT CHAT LUQONG HOQC SINH G101
NAM HOQC 2019-2020
DPE CHINH THUC MON: HOA HQC LGP 9
2 Thoi gian: 150 phit (khéng ké thoi gian giao dé)
Dé thi gdm 02 trang

Bai 1. (3,25 diém)
1. Cho hinh v& bi€u dién thi nghiém didu ché va thu khi.
Hod chit (A), (B) c6 thé 1a hod chit gi? D& xuft phuong
phdp thu khi C, 1am kho khi C, viét phuong trinh phén ting
xdy ra trong mdi trudng hop sau:
a. Khi C la khi hidro.
b. Khi C la khi cacbonic.

2. Hop chat X ¢6 Ung dung rong rdi trong nhidu linh vue sén xudt va doi song, trong do cé
linh vuc san xuét xa phong, chét tiy rira, bot gidt va san xuit nhom (lam sach quang nhém
truge khi san xuat). X 1a hop chét nao da hoc? Vidt cdc phuong trinh héa hoc diéu ché X
bang 4 phuong phap héa hoc khac nhau.
Bai 2.(2,0 diém)

Cho kim loai A téc dung véi dung dich ciia mubi B (dung méi 12 nu6ce). Hay tim A, B phu
hop trong mbi truong hop sau:
1. Sau phan mg kim loai sinh ra b4m vao kim loai A.
2. Dung dich ddi tir mau vang nau sang mau xanh lam.
3. C6 bot khi va két tia keo tréng,
4. C6 bot khi va két tha mau tring 1An két ttia mau xanh lo.

Viét phuong trinh phén tng xay ra?
Bai 3. (2,0 diém)
I. Trong hoa hoc, céng thirc thire nghi¢m ctia mot hop chit biéu diédn ty 1€ nguyén tr moi
nguyén (5 c6 trong hop chét. Cho cong thirc thue nghiém cia mot s6 hop chét vo cola:
HCaPOy, O4SH,, FeOgN,, N,H,0s, biét trong phén tir céc chit ndy sb nguyén tir mdi nguyén
t0 12 56 nguyén va c6 ti 1¢ téi gian. Hay vidt cong thtrc phan tir cac hop cht trén?
2. Trong hgp chit vb co cac nguyén tir (nhom nguyén tir) lién két v6i nhau theo ding hoa tri
cua ching. Céng thirc cdu tao biu didn sy lién két gifta cdc nguyén tir trong phan i, dé
biéu dién sy lien két gitta céc nguyén tir ngudi ta quy uéc: hoa tri I duge biéu dién bing -,
hoa trj 1T duoc biéu dién bing =, héa tri 111 duge biéu dién bing =...Vi du: cong thire ciu
tao cua nude: H-O-H, cong thire chu tao CO,: O=C=0. Em hay viét cong thirc chu tao cua
céc hop chit: K,0, H,SO,, NaOH, CaCOs,
Bai 4. (3,5 diém)
1. Viét phuong trinh phan (ng hoan thanh day bién ddi ho4 hoc sau:

(1) () 3) @ ©®
NaAlOz—>AlC13—+AJ(OH)3—>A1203~—>AI —NaAlO,
Te ®) ©) (10)
AIZ(SO4)3—>NaZS04—>NaCI—»NaOkI~—>NaI-ICOg

2. Chi dung dung dich HCI hdy nhan biét cac dung dich dyng trong cac lo mét nhin sau:
Na,CO;, BaCl,, Na,SO,, NaCl.

v



Bai 5. (2,75 diém)

1. Ngam bot Mg du trong 10 ml dung dich déng (II) sunfat IM, sau khi phén tmg két thuc
dugc chét rzi.n A va dung dich B.

a. Cho rfin A tac dung véi dung dich HCI du. Tinh khéi lwgng chét rén con lai sau phan {mg.
b. Tinh thé tich dung dich NaOH 1 M vira du dé két taa hoan toan dung dich B.

2. Dung dich A ¢6 chira 1 gam NaOH, dung dich B c6 chira 1 gam HCI. D6 dung dich A va
dung dich B thi thu dugc dung dich C. Cho biét pH ctia dung dich C nim tron g khoang nao?
Giai thich.

Bai 6.(2,0 diém)

Nung 25,28 gam hén hop FeCO; va Fe O, trong khong khi toi phén tng hoan toan, thu
dugce khi A va 22,4 gam Fe,0; 14 chit rin duy nhédt. Cho khi A he’ip thu hoan toan vao 400
ml dung dich Ba(OH), 0,15M dugc 7,88 gam két tia.

1. Viét c4c phuong trinh héa hoc XAy ra.

2. Tim cong thirc phan tir cia Fe,O,

(Biét nung F exOy trong khong khi xay ra phan g theo so dd sau: Fe,Oyt+ O, ——- Fe,04).
Bai 7.(2,0 diém)

Nung m gam hon hop X gdm hai mudi cacbonat trung hoa cta hai kim loai A, B déu c6
hod tri hai. Sau mét thoi gian thu dugc 3,36 lit khi CO, (dktc) va con lai hén hop rén Y.Cho
Y tdc dung hét v6i dung dich HCI du, khi thodt ra hdp thu hoan toan béi dung dich Ca(OH),
du thu duge 15 gam két tiia. Phin dung dich dem ¢6 can thu dugc 32,5 gam hén hop mubi
khan. Viét phuong trinh phéan (g xay ra va tinh m.

Bai 8.( 2,5 diém)
Cho 5,4 gam nhom phan ing vira di v6i dung dich H,SO, thu duoc 200 ml dung dich A.
1. Tinh thé tich khi thu dugc (dktc) va ndrlg d6 mol ciia dung dich A.
2. Cho tir tr V, (ml) dung dich NaOH 1M vao dung dich A thu duoc két tia B.
a. V& do thi biéu dién médi quan hé gitta sé mol NaOH va s6 mol két tia B,
b. Néu sau phan g thu dugc 7,8 gam két tua dva vao d6 thi héy bién luan tinh V,.
3. Néu cho tir tir V, (ml) dung dich Ba(OH),1M vao dung dich A thdy lugng két tiia tang
dan dén cuc dai, sau d6 tan bét 1 phén. Loc két tua, rira sach, lam khé thu dugc 77,7 gam
chét rin, Tinh V,
(Cho : H=1; Fe=56; C= 12: Al= 27; Ba=137; 8= 32; O = 16: Na= 23; Ca= 40, Cu = 64; Mg = 24)
Thi sinh dvwoc sir dung bdang tudn hodn
T . W
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PHONG GD - DT NAM TRUC  HUGNG DAN CHAM KHAO SAT CHAT LUONG HOQC SINH

GIOI CAP HUYEN
NAM HOQC 2019-2020
. MON: HOA HQC LOP 9 ‘
Thoi gian: 150 phit (khéng ké thoi gian giao dé)
Dé thi gbm 02 trang
Néi dung Piém
Bai 1. (3,25 diém)
I.
a. Khi C 1a khi hidro
A: Fe (hodc Al, Mg, Zn) B: Dd HCI (hodc H,SO, lodng) 0,25
Fe + 2HCI — FeCl, + H,1 0,25
- Thu khi H,: Phuong phép déy nudce hogc diy khong khi 0,25
- Lam kho khi H,: dung dung dich H,S0, déc (hodc céc chit 1am kho khéc) 0,25
b. Khi C 1a khi cacbonic
A: CaCOs (hogc cde mubi cacbonat khac) B: Dd HCl (ho#ic H,SO, lodng) | 0,25
CaCO; + 2HC1 — CaCl, + CO,1 + H,0 0,25
- Thu khi CO,: Phuong phap déy khong khi 0,25

- Lam khé khi CO,: ding dung dich H,SO, dic (hodc céc chat 1am kho khéc khéng | 0,25
c0 tinh bazo) L )
2. Vi A ¢6 céc ting dung trong linh vuc san xuit chét tdy rira, san xudt nhom. .. nén

A 12 NaOH. 0,25
Cac phuong phép héa hoc dé didu ché NaOH la:
Cho kim loai tac dung véi nuwée: 2Na + 2H,0 —» 2NaOH + H, 0,25
Cho oxit ba zo tdc dung véi nude: Na,O + H0 —— 2NaOH 0,25
Cho dung dich muéi tic dung v6i dung dich kiém:
Ca(OH); + Na,CO;— 2NaOH + CaCO; 0,25

Dién phéan dung dich mudi #n trong binh dién phén dung dich c6 mang ngin:

2NaCl + 2H,0 RFBeimbwnel \aOH + CL + H, 0,25
Bai 2.(2,0 diém)
L.Fe + CuSO;— FeSO, + Cu 0,5
(A) (B)
2Cu + Feg(SO4)3"—'> CUSOq + 2 FCSO4 0,5
(A)  (B)
3.2Na + 2H,0 — 2NaOH + H, 0,5

3NaOH + AICl,— AI(OH); + 3 NaCl
A 1a Na, B 1a dung dich AICI;

4. Ba + 2H,0 — Ba(OH), + H, | 0,5
Ba(OH), + CuSO,— BaSO, + Cu(OH), ien. )
A 12 Ba, B 1a dung dich CuSOy, CB sai tr
/2 50
diém PT
dé

Bai 3. (2,0 diém)
1. 4 cong thirc hoa hoc:

CaHPO, H,80, Fe(NO;), NH4NO; Mbi
2. Cong thirc ciu tao cia cdc hop chét: CT
ding




f K,0 K-0-K NaOH Na-O-H cho
0,25
HO\S//O 0-C=0 diém
H,S0; Do CaCO; CaO
Bai 4. (3,5 diém) Mabi
1. Viét phuong trinh phan tmg hoan thanh day bién ddi hoa hoc sau: ( 2,5d ) PT
(1) 2NaAlO, +8HCI — 2AICl; + 2NaCl + 4H,0 ding
(2) AICI; + 3NaOH —Al(OH); + 3NaCl cho
(3) 2Al(OH); —£— ALLO; + 3H,0 0,25
dpnc,criolit diém.
(4) 2A1L,0;——— 4Al + 30,1 Khong
(5) 2Al+2 NaOH + 2H,0 — 2NaAlO, + 3H,t CB
(6) Aly(SO4)s+3M g—3MgSO, + 2Al h {'Jﬁ c
(7) AlL(SO4); + 6NaOH — 3Na;SO4 + 2A1(OH); | CR sai
(8) Na,SO, + BaC_[?;% 2NaCl + BaSO, . ;/2
diénphan,mangngin P
(9) 2NaCl + H,0 —2NaOH + Cl, + H, SO
(10) NaOH + CO, —NaHCO; diém
PT do.
2. Chi dung dung dich HCI hay nhén biét c4c dung dich dung trong cac lo mat
nhén sau: Na,COj;, BaCl,, Na;SOy4, NaCl. (1d)
Léy mau thir rdi danh diu. 0,125
Nho vai giot dung dich HCI vao cac miu thir. Néu xuit hign bot khi 1a dung dich 0.125
Na,COs, khong hién twong gi la céc dung dich BaCl,, NaySO4, NaCl (1)
Nh6 vai giot dung dich NayCO; vao 3 méy thit nhém (1), xudt hién két tia tring 1a | 0,125
dung dich BaCl,, khong hién tugng 14 cac dung dich Na,SO,, NaCl (nhém 2)
Nho vai giot dung dich BaCl, vao 2 miu thtt nhém (2), xuét hién két tia tring la 0,125
dung dich Na,SO,, khong hién tugng la dung dich NaCl.
Cac PTPU: 2HCI + Na,CO; — 2NaCO; + CO,1 + H,0
N32CO3 ¥ BaClz — BaC()gl + 2NaCl 035
Na,SO, + BaCl, — BaS0O,| + 2NaCl
Bai 5. (2,75 diém)
1. 2d)
a. Tinh ng, = 0,01 mol 0,25
Mg + CuSO4— FeSO, + Mg 0,25
0,01 «<0,01 — 0,01 — 0,01 (mol) 0,25
Sét du, phan tng két thitc — rén A 1a Mg du va Cu (0,01 mol),
dd B 1a MgSO, (0,01 mol)
A+ddHClde Mg + 2HCl— MgCl, + H,1 025
Chat rén con lai 13 Cu, khdi lugng : me, = 0,01 x 64 = 0,64 gam 0,25
b.
ddB +dd HCI MgSO, + 2NaOH — Mg(OH), + Na,SO, 0,25
0,01 — 0,02 (mol) 0,25
vddNaOH = 0,02 (1= 0,02 lit 0,25
2.(0,75 d')
Theo dé bai: nnyon = 1/40 (mol) < npcy=1/36,5 ( mol) 0,25
| PTHH:NaOH + HCI —  NaCl +H,0 025 |




Theo PTHH : nngon = nye = HCl du . Véy dung dich C ¢6 pH < 7 0.25
Bai 6. (2,0 diém) ,
Céc phuong trinh héa hoc ¢o the xay ra:
4FeCO; +0;—"— 2Fe;05 +4COy(1) 0,125
2Fe,0, + 0,5 x Fe,04(2) e
CO, +Ba(OH), — BaCO; + H,0 (3) 0’125
2C02 i Ba(OH)2 == Ba(HCO3)2 (4) R
Co nFe,0, = 0,14 mol; nBa©H),= 0,06 mol; nsaco, = 0,04 mol. 0,25
Do s6 mol Ba(OH),> s6 mol BaCO; nén ¢6 2 kha ning xay ra:
-Néu Ba(OH), dw: Khong xay ra phan g (4)
Theo (3): n%: = 0,04 mol => Luong Fe, Oy =25,28 - (0,04 . 1 16) = 20,64 gam. 0,125
= Mpesee,0, =O,14.2—0,04:0’24 ) 0,125
0,64 -0,24.
Norre,0, = i }:,2 ! =0,45mol 0,125
B, = giﬁ 0,125
=>7r 02421 875> 1,5 => khong c6 oxit pha hop
- Néu Ba(OH), khong du: Xay ra phin ting (4)
Theo (3), (4) : n<%: = 0,04+0,04 = 0,08 mol ggg
=> Luong Fe, O, =25,28 - (0,08 . 116) = 16,0 gam. =
> Mo, = 0,14.2-0, 08: 0,2 mol. 0,125
16-0,2.56 5
Noire,0, = e 0,3mol 0,125
n, 0,3 3
T 02727
Mpe  Ys Fe,O, la Fe,0; 0.25
Bai 7. (2,0 diém) o
Goi cong thire trung binh ctia 2 mudi 1a: ACO;
Chét rin Y téc dung v6i HCI du c6 khi thodt ra => ACO; khong phan huy hét, 8?‘25 .
ACO; —“5 A0 + COy(1) s
AO+ 2HCI —ACl, + H,0 ) 0.125
ACO; +2HC1 —ACl, + H,0 + CO, (3) 0,125
CO, + Ca(OH), —CaCO; + H,0 (4)
: 3,36 0,25
O pu (1): nyy ==2==0,15mol => Nzcosz = 0,15 mol
t22,4
0 pu (3): Peo, & Peaco, = %55 =0,15mol => ngco3 = 0,15 mol 0,25
=> tong s6 mol ACO; = 0,3 mol => nz¢y, =0,3 mol 0.25
=> M, =§£w108,3g=>Z=108,3—71=37,3 0,25

Macos =37,3+ 60 = 97,3g




m=97,3.0,3 = 29,19g

0,25

Bai 8.(2,5 diém)

1. PTPL: 2Al ¥ 3H2$O4 -, A]z(SO4)3 + 3H2T (1) 0,25
Déi 200 ml = 0,2 lit. Tinh na = 0,2 mol. 0,125
Theo PTPU' (1) tinh Vh, goe = 6,72 (1): 0,135
nansoy= 0,1 (mol) — Cwmanso,),= 0,5 (M) 0,125
2. B4 thi biéu dién mbi quan h¢ gifta s6 mol NaOH va sé mol két tua
PTPU Aly(SO4); + 6NaOH —s 2AI(OH)3| +3Na,SO4  (2) 0,125
0,1 0,6 0,2 0,3 (mol) 0,125
Al(OH);+ NaOH — NaAlO, + 2H,0 3)
0,2 0,2 (mol) 0,125
0,125
DAIOH), 4
0,25
| e \\
06 08 Ma0H
3.Tinh naiom,= 0,1 (mol). Biéu dién trén db thi:
NAYOH), 2125
P 4\ 0,25
| .\....._.._w_,,«;ﬁ.. LN
0, - /| [ e
03 0607 08 L
Tir ¢ thi ta co: nnaon = 0,3 (mol) hodc nnaon = 0,7 (mol) i
twong tng V= Vaanson = 0,3(lit) hodic V,=Vaanuon= 0 ,7(lit) 0,25
3. Luong két tua tang dan dén cyc dai, sau d6 tan bét 1 phin— xay ra hoan toan -
phéan g (4). Goi s6 mol Al(OH); bi hoa tan [a x (mol) ’
AIQ(SO4)3 + 3B3(OH)2 e 2A1(0H)3l ¥ 3BaSO4 (4) 0.125
0,1 0,3 0,2 0,3 (mol) 0,125
2A1(OH)3+ Ba(OH), — Ba(AlO,), + 4H,0O (5) 0,125
X 0,5x (mol) 0,125
Ta c6: 78 (0,2-x) +0,3.233 = 77,7 —x = 0,1 (mol) 0,125
— nBa©H),=0,3 + 0,5.0,1 = 0,35 mol — V3 = Vudsaony,= 0,35(lit) 0,125




